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नाइट्रो जन युक्त क्रियात्मक समूह वाले कार्बनिक यौगिक

अभ्यास प्रश्न 13 1 बहुचयनात्मक प्रश्न

1.  में नाइट्रो जन परमाणु की संकरण अवस्था क्या है?

A. 

B. sp

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

R3N

sp3

sp2

sp3d

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TAtyjaqjDh8B


वीडियो उत्तर देखें

2. एथेन नाइट्रा इल का  द्वारा अपचयन करने पर प्राप्त उत्पाद होगा-

A. मेथिल ऐमीन

B. एथिल ऐमीन

C. डाइमेथिल

D. ट्रा इमेथिल ऐमीन

Answer:

उत्तर देखें

LiAIH4

3. निम्नलिखित में से किसके  द्वारा प्राथमिक ऐमीन की पहचान की जाती है?

A. NaOH

B. HCl

C. CHCl3

https://dl.doubtnut.com/l/_TAtyjaqjDh8B
https://dl.doubtnut.com/l/_e2VfcoGYf3mg
https://dl.doubtnut.com/l/_8opshjS5OQNw


D. 

Answer:

उत्तर देखें

CHCl3 + KOH

4.  से अपचयन कराने पर

प्राप्त योगिक है-

A. ऐथेनेमीन

B. प्रोपेन-1-ऐमीन

C. प्रोपेन-2-ऐमीन

D. प्रोपेनॉइक अम्ल

Answer:

उत्तर देखें

CH3 − CH2 − O
∣ ∣
O

(C) − NH2  का LiAlH4 /H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_8opshjS5OQNw
https://dl.doubtnut.com/l/_lzBmqM2I1EBd


5.  का आई.यू.पी.ए.सी. नाम है-

A. एथेन डाइऐमीन

B. एथेन-1,2-डाइऐमीन

C. 1, 2- डाहऐमीनोएथेन

D. 2-ऐमीनो ऐथेनेमीन

Answer:

उत्तर देखें

CH2
∣

NH2

− CH2
∣

NH2

6. निम्नलिखित में से कौन सा तृतीयक ऐमीन है

A. 

B. 

CH3 −

CH3

∣

C
∣

NH2

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_rLR2tcbQF8Jw
https://dl.doubtnut.com/l/_fK2HFeUfuzTP


C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CH2
∣

NH2

− CH
∣

NH2

− C
∣

NH2

H2

7. निम्नलिखित में से किसका कहवथनाक उच्चतम है ?-

A. 

B. 

C. 

D. सभी का समान

Answer:

उत्तर देखें

CH3 − CH2 − CH2 − NH2

CH3 − NH − CH2 − CH3

CH3 − N
∣

CH3

− CH3

https://dl.doubtnut.com/l/_fK2HFeUfuzTP
https://dl.doubtnut.com/l/_K8AQL1TZOPkb


8. निम्नलिखित में से किसका  मान है?।

A. N-मेथिल मेथेमिन

B. N, N-डाइमेथिलमेथेनेमिन

C. मेथेनेमिन

D. बेंजीनेमिन

Answer:

उत्तर देखें

pKb

9. निम्नलिखित में से अभिकतम क्षारीय यौगिक कौनसा है?

A. 

B. 

C. 

(C2H5)3N

(C2H5)2NH

C2H5NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_K8AQL1TZOPkb
https://dl.doubtnut.com/l/_Rwyeolowo9XT
https://dl.doubtnut.com/l/_qjXvyCcdSLrL
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D. 

Answer:

उत्तर देखें

NH3

10. अभिक्रिय-  में यौगिक C है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CH3 − CH2Cl
KCN
−−→ A

Ni/H2

−−−→ B
(CH3CO ) 2O

−−−−−−−→ C

CH3 − CH2 − CH2 − NH2

CH3 − CH2 − NH − CH3

CH3 − CH2 − CH2NHCOCH3

CH3 − CH2 − CONH − COCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_qjXvyCcdSLrL
https://dl.doubtnut.com/l/_nlYmlkrIMIdB
https://dl.doubtnut.com/l/_QpJckwzm28mG


1. योगिक के  निम्नलिखित युग्म में कौनसी समावययता है?

उत्तर देखें

2. एल्कीकल हैलाइड की अमीनिया के  आधिक्य के  साथ क्रिया कराने पर प्राप्त प्रमुख उेत्पाद

क्या होगा?

उत्तर देखें

3. समान अणुभार बाले प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक ऐमोन के  क्वथनांक का क्रम लिखिय।

उत्तर देखें

4. कौन से ऐमीन जल में अविलेय होते हैं ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QpJckwzm28mG
https://dl.doubtnut.com/l/_zbduad8s6krw
https://dl.doubtnut.com/l/_dYhcRGhQxptg
https://dl.doubtnut.com/l/_L32ssrCbLTe0


5. ऐसीनो के  प्राकृ तिक स्त्रोत बताइये।

उत्तर देखें

6. दो जैव सक्रीय ऐमिन बताइए जिनका उपयोग रक्त चाप बढ़ने में किया जाता है

उत्तर देखें

7. बेनड्रिल का उपयोग बताइए तथा इसमें उपस्थित क्रियात्मक समूह भी बताइए।

उत्तर देखें

8. चगुष्क अमोनियम लवनों का एक उपयोग बताइए।

उत्तर देखें

9. तृतीयक व्यूटिल ऐमीन किस प्रकार की ऐमीन है?

https://dl.doubtnut.com/l/_T10XjYwDh2RH
https://dl.doubtnut.com/l/_xR1MYg9D7JyT
https://dl.doubtnut.com/l/_FCGKsDyMGiPm
https://dl.doubtnut.com/l/_Ib57gm1NZ15c
https://dl.doubtnut.com/l/_hEELgyKy4Sy6


उत्तर देखें

10. वह सरलतम प्राथमिक ऐमीन कौनसा है जो प्रकाशिक समाषयवता दर्शाता है?

उत्तर देखें

11. मेथिल ऐमीन की अग्लीय प्रकृ ति को दर्शाने वाली एक अभिक्रिया लिखिए।

उत्तर देखें

12. एक प्राथमिक ऐमीन (अणुभार 31)  की उपस्थिति में कार्बन डाइसल्फाइड के  साथ

क्रिया करके  ऐसा यौगिक बनता है जिसमें सरसों के  तेल के  समान गंध आती है तो प्राथमिक

ऐसीन का सूत्र तथा रासायनिक समीकरण दीजिए।

उत्तर देखें

HgCI2

13. हिन्सबर्ग अभिकर्मक से  ऐमीन में विभेद कै से किया जाता है ?2∘  तथा 3∘

https://dl.doubtnut.com/l/_hEELgyKy4Sy6
https://dl.doubtnut.com/l/_8KijCipo78hA
https://dl.doubtnut.com/l/_JtQFKvNV9EBF
https://dl.doubtnut.com/l/_mrDjO3sgmJ50
https://dl.doubtnut.com/l/_GN6cNCgCboAV


उत्तर देखें

14. मेथेनेमिन को एथेन नाइट्रा इल में रूपान्तरित करने के  लिए आवश्यक अभिक्रिया अनुक्रम की

लिखिए।

उत्तर देखें

15. हिन्सबर्ग अभिकर्मक किसे कहते है

उत्तर देखें

16. हिन्सबर्ग अभिकर्मक कोनसे ऐमिन से क्रिया नहीं करता है

उत्तर देखें

17. कार्बिल ऐमीन अभिक्रिया का रसायनिक समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GN6cNCgCboAV
https://dl.doubtnut.com/l/_096de9AtUaKH
https://dl.doubtnut.com/l/_uSuXKCUFBqfy
https://dl.doubtnut.com/l/_zPuZcII6Zm6C
https://dl.doubtnut.com/l/_yVehthWjSFPv
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18. एथिल ऐमिन के  जलीय विलयन का लिटमस पात्र पर क्या प्रभाव होता है ?

उत्तर देखें

1. अभिक्रिया  में

योगिक Z है

A. 

https://dl.doubtnut.com/l/_yVehthWjSFPv
https://dl.doubtnut.com/l/_7BAw7tRh5t06
https://dl.doubtnut.com/l/_7F5jZYzDKUWY


B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कोनसी अभिक्रिया शाटन बोमन अभिक्रिया कहलाती है

https://dl.doubtnut.com/l/_7F5jZYzDKUWY
https://dl.doubtnut.com/l/_4NFjwcQtYSbV


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CH3NH2 + HCl → CH3NH3Cl

CH3 − CH2NH2 + C6H5COCl → CH3 − CH2 − NH − COC6H5 +

C6H5NH2 + CH3COCl → C6H5NH − COCH3 + HCl

C6H5OH + CH3COCl → C6H5COCH3 + HCl

3. निम्नलिखित में से कोन से योगिक  की से अभिक्रिया नहीं होती।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

CH3COCl

C2H5OH

(CH3 − CH2)2NH

(CH3)3N

CH3 − NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_4NFjwcQtYSbV
https://dl.doubtnut.com/l/_9Rajcrg9BQVO
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उत्तर देखें

4. निम्नलिखित में से किस योगिक का अपचयन  द्वारा कराने पर  ऐमिन प्राप्त होता

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

LiAlH4

∘
2

CH3 − CH2 − NC

CH3CONH2

CH3 − NO2

CH3 − CH2 − CN

1. नाइट्रो बेन्जिन से एमिनो एजोबेंजीन बनाने के  लिए आव्यशक अभिक्रिआ अनुक्रम लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9Rajcrg9BQVO
https://dl.doubtnut.com/l/_HQYkQMQlmirN
https://dl.doubtnut.com/l/_PrShjj4FYvay
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उत्तर देखें

2. निम्नलिखित अभिक्रिया को पूर्ण कीजिये। 

उत्तर देखें

C6H5NH2
NaNO2 +HCl
−−−−−−−−→

273 − 278K
X

HCN
−−−−−−→
Cu2 (CN2 )

Y

3. बेन्जीन डाइएनोनियम क्लोराइड से फिनाल कै से बनाते है

उत्तर देखें

4. कमरे के  ताप पर स्थायी डाइऐजोनियम लवण कोनसा होता है

उत्तर देखें

1.  की किस योगिक के  साथ क्रिया से  बनेगाCH3MgBr CH3CN

https://dl.doubtnut.com/l/_PrShjj4FYvay
https://dl.doubtnut.com/l/_Da8UGFQCgpSc
https://dl.doubtnut.com/l/_2nb8rwRLK94B
https://dl.doubtnut.com/l/_e2zgICx7uPRt
https://dl.doubtnut.com/l/_sO1FERruWgXE


A. CN-CN

B. Cl-CN

C. HCN

D. KCN

Answer:

उत्तर देखें

2.  का अपचयन  द्वारा करवाने पर प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN LiAlH4

CH3 − NH − CH3

CH3CH2 − NH2

CH3 − NH2

(NH4)2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_sO1FERruWgXE
https://dl.doubtnut.com/l/_JA8eheeCjEEz


3. जलीय HCl द्वारा यूरिया के  जल अपघटन से प्राप्त उत्पाद है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CO2 + NH3

NH4OH

(NH4)2CO3

NH4Cl

4. इलेक्ट्रा न स्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रिया के  लिए  समूह होता है

A. o-निर्देशी

B. p-निर्देशी

C. m-निर्देशी

−NO2

https://dl.doubtnut.com/l/_JA8eheeCjEEz
https://dl.doubtnut.com/l/_RodtRKdaUzwJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Wi66jCp11lVj


D. o,p-निर्देशी

Answer:

उत्तर देखें

5. अभिक्रिया  का उतपाद है

A. 

B. 

C. 

D. उपरोक्त सभी

Answer:

उत्तर देखें

C6H5NO2 + KOH −−→
Δ

C6H5NH2

C6H5 − OH

https://dl.doubtnut.com/l/_Wi66jCp11lVj
https://dl.doubtnut.com/l/_FuSlaQ1FsQbV
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1.  का IUPAC नाम क्या है

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN

2. प्रयोगशाला में यूरिया यनाने के  लिए प्रयुक्त अभिकर्मक क्या है ?

उत्तर देखें

3. यूरिया तथा HCHO की क्रिया से प्राप्त उत्पाद क्या होता है ?

उत्तर देखें

4. मिरचेन का तेल किसे कहते है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iPcBGQUiKO1Y
https://dl.doubtnut.com/l/_exWfa2nKv7xw
https://dl.doubtnut.com/l/_mVJL0QYVgP2k
https://dl.doubtnut.com/l/_16xn1kNLlLPP
https://dl.doubtnut.com/l/_W6oITLjVZr6I


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न बहुचयनात्मक प्रश्न

5. नाइट्रो  बेन्जीन के  विद्युत अपघटनी अपचयत -से प्राप्त उत्पाद क्या है ?

उत्तर देखें

1. निम्नकित में से सर्वाधिक क्षारीय है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CH3NH2

(CH3)2NH

(CH3)3N

C6H5NH2

2. हिंसबर्ग अभिकर्मक है-

https://dl.doubtnut.com/l/_W6oITLjVZr6I
https://dl.doubtnut.com/l/_lh3uNy1IQUwK
https://dl.doubtnut.com/l/_sK8lop5LZy1k


A. बैंजीन सल्फोर्निल कलोग्रहड

B. चैंजीन सल्फोनिक अम्ल

C. बैंजीन सल्फोन एमाइड

D. फे निल आयसोमायनाइड

Answer:

उत्तर देखें

3.  प्रदर्शित नहीं करता है

A. प्राथमिक एमीन

B. चतुष्क अमोनियम लवण

C. तृतीयक एमीन

D. द्वितीयक एमीन

Answer:

उत्तर देखें

C3H9N

https://dl.doubtnut.com/l/_sK8lop5LZy1k
https://dl.doubtnut.com/l/_6FtQF03yG37k


4. एल्किल एमीन में N-परमाणु की संकरित अवस्था है

A. 

B. 

C. sp

D. 

Answer:

उत्तर देखें

sp2

sp3

sp3d

5. सरसों के  तेल जैसी गंध वाले यौगिक का सूत्र है-

A. RCN

B. RNC

C. RNCO

https://dl.doubtnut.com/l/_6FtQF03yG37k
https://dl.doubtnut.com/l/_xTl1wOUKmpi8
https://dl.doubtnut.com/l/_dXF3SqENoBBx


D. RNCS

Answer:

उत्तर देखें

6. क्लोरो पिक्रिन का सूत्र है

A. 

B. 

C. 

D. कोई नहीं

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CCl3(NO2)

CCl(NO2)3

C(NO2)2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_dXF3SqENoBBx
https://dl.doubtnut.com/l/_HTte1DOsZ0a5


7. बैंजीन के  नाइट्री करण में नाइट्रो बॅजीन प्राप्त होती है। जहां  क्रिया में

भाग लेत हैं। यहाँ  व्यवहार करता है-

A. क्षार के  समान

B. अम्ल के  समान

C. अपचायक

D. उत्प्रेरक समान

Answer:

उत्तर देखें

HNO3  एवं H2SO4

HNO3

8. बैंजीनडाइऐजोनियम क्लोराइड X से अभिक्रिया कर एक र्वक देता है अभिकारक X हैं-:

A. 

B. 

C. 

D. 

C2H2OH

C6H6

C6H5NH2

H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_mdkcmayRsmvd
https://dl.doubtnut.com/l/_2xUBpgcd2axi


Answer:

उत्तर देखें

9. ऐसिटोनाइट्रा इल का सूत्र है-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

CH3CN

CH3COCN

CH3CH2CN

CN − CH2 − COOH

10. मेथेएमीन की टिल्ड़ेन अभिकर्मक से क्रिया पर मुख्य उत्पाद का सूत्र है।

A. CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_2xUBpgcd2axi
https://dl.doubtnut.com/l/_oQVw4a9O3T7H
https://dl.doubtnut.com/l/_xBAx6qJP5NqK


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न अतिलघुतरात्मक प्रश्न

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

CH3CHO

CH3Cl

CH3COOH

1. क्या कारण है कि ऐरोमेदिक डाइऐजोनियम लवण एलिफै टिक डाइऐजोनियम लवण की अपेक्षा

अधिक स्थापी होते हैं?

उत्तर देखें

2. एल्के न एमीन अमोनिया से प्रबल क्षारक है। कारण दीजिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xBAx6qJP5NqK
https://dl.doubtnut.com/l/_thJf24IZ1p0r
https://dl.doubtnut.com/l/_k1qYrkv06Z1x


3. निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुक्रम में X तथा Y को पहचानिए। 

उत्तर देखें

R − CONH2

Br2 /NaOH

−−−−−−→ X
CHCl3 ( एल्कोहॉल )
−−−−−−−−−→ Y

4. निम्नलिखित अभिक्रिया के  अनुक्रम में A तथा B को पहचानिए। 

उत्तर देखें

C6H5N2Cl
HOH
−−→

Δ
A

Br2
−−→ B

5. डाइमेबिल ऐमीन मेथिल एमीन से प्रबल क्षार है कारण दीजिये।

उत्तर देखें

6. वाइनिल सायनाइड का संरचनात्मक सूत्र एवं IUPAC नाम लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PjeERXLVYey9
https://dl.doubtnut.com/l/_7PfIhXmp2O80
https://dl.doubtnut.com/l/_p0VREWhriiLt
https://dl.doubtnut.com/l/_bZzPEfYU14a5
https://dl.doubtnut.com/l/_zA86HZIyFmNQ


7. मेडियस अपचयन अभिक्रिया समीकरण लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

8. एनीलिन से फे निल आयसो सायनाइड प्राप्त करने की अभिक्रिया का समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

9. ऐथेन एमीन से ऐथेनॉल प्राप्त करने की अभिक्रिया का समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

10. यूरिया का संरचनात्मक सूत्र बनाइए एवं IUPAC नाम लिखिए। एमीनो मेवेनएमाइड

उत्तर देखें

11. नाइट्रो बजीन का Zn ।HIC] की उपस्थिति में अपचयन पर अभिक्रिया समीकरण लिखिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_zA86HZIyFmNQ
https://dl.doubtnut.com/l/_NShOXBT1n7a0
https://dl.doubtnut.com/l/_7Xn05TCbxg4D
https://dl.doubtnut.com/l/_bT7g0oCWokVb
https://dl.doubtnut.com/l/_MHsPz98b8p2o


पाठ्यपुस्तक के  अभ्यास प्रश्न लघुतरात्मक प्रश्न

उत्तर देखें

12. निम्नाकित अभिक्रिया को पूर्ण कोजिए। 

उत्तर देखें

NH4CNO −−→
△

13. एथेन एमीन की क्षारीय प्रकृ ति दर्शाने वाला एक समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

14. प्राथमिक ऐमिन का क्वथनांक तृतीयक ऐमिन से अधिक है क्यों?

उत्तर देखें

1. यूरिया का बाइयुरेट परिक्षण क्या है? रसायनिक समीकरण सहित दीजिये।

https://dl.doubtnut.com/l/_MHsPz98b8p2o
https://dl.doubtnut.com/l/_odNiYPCEwSLS
https://dl.doubtnut.com/l/_uDnTSwcYVzLh
https://dl.doubtnut.com/l/_tup1jww7ANRO
https://dl.doubtnut.com/l/_kaxuSU00igOB


उत्तर देखें

2. यूरिया की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिये। 

फार्मेलिहाइड

उत्तर देखें

3. यूरिया की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिये। 

हाइड्रे जिन

उत्तर देखें

4. यूरिया की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिये। 

मेलोनिक अम्ल।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_kaxuSU00igOB
https://dl.doubtnut.com/l/_ljSWiLVU56zU
https://dl.doubtnut.com/l/_BIFw2pJav5PK
https://dl.doubtnut.com/l/_FsCyissiz4x9


5. निम्नांकित अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिए। अपने उत्तर का कारण भी दीजिए। 

 


उत्तर देखें

R − X + KCN → ? + ?

R − X + AgCN → ? + ?

6. नाइट्रो बेंजीन के  अपचयन की अभिक्रियाओं के  संतुलित समीकरण दीजिए 

क्षारीय माध्यम

उत्तर देखें

7. नाइट्रो बेंजीन के  अपचयन की अभिक्रियाओं के  संतुलित समीकरण दीजिए 

उदासीन माध्यम में

उत्तर देखें

8. ऐलीफै टिक एमीनों की क्षारकाता के  बढ़ते क्रम में लिखिए एवं क्षारकाता पर टिण्पणी लिखिए।

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_oACnn1GBdySn
https://dl.doubtnut.com/l/_V0LeHYe9xszI
https://dl.doubtnut.com/l/_fOUGPfPAwJAl
https://dl.doubtnut.com/l/_pIMo9R3GYsUG


उत्तर देखें

9. इन अभिक्रियाओं में A, B तथा C की संरचना दीजिए। 

उत्तर देखें

C6H5N2Cl
CuCN
−−−→
HCN

A

H2

B

∅

H +

10. इन अभिक्रियाओं में A, B तथा C की संरचना दीजिए। 

उत्तर देखें

CH3COOH
NH3

−−→
△

A
NaOBr
−−−→ B →

NaNO2 /HCl

−−−−−−−→ C

11. इन अभिक्रियाओं में A, B तथा C की संरचना दीजिए। 

उत्तर देखें

CH3Br
KCN
−−→ A

LiAlH4

−−−→ B
HNO2

−−−→ C

https://dl.doubtnut.com/l/_pIMo9R3GYsUG
https://dl.doubtnut.com/l/_hvikReriXT7Y
https://dl.doubtnut.com/l/_egAUmFvzQi0b
https://dl.doubtnut.com/l/_eKubNYLLFFKw


अन्य महत्वपूर्ण प्रश्न

12. नमा्पम मे बुरिय के  जल अपवटन की अभिकिय को लिखिए।

उत्तर देखें

1. इन अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये एव A व B को पहचानिये। 

उत्तर देखें

R − C
∣ ∣
O

− NH2
Br2 +KOH
−−−−−−→ [A]

CHCl2 +KOH
−−−−−−−−→ [B]

2. इन अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये एव A व B को पहचानिये। 

यूरिया की अनुनादी संरचनाये बनाइये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_tEC5URN37hw1
https://dl.doubtnut.com/l/_3C0slCfNJfGG
https://dl.doubtnut.com/l/_MhQIRlxK11X2


3. इन अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये एव A व B को पहचानिये। 

उत्तर देखें

C6H5NO2

Sn/HCl

−−−−→
6H

[A]
NaNO3 +HCl
−−−−−−−−→ [B]

4. इन अभिक्रियाओं को पूरा कीजिये एव A व B को पहचानिये। 

ऐनिलीन की अनुनादी संरचनाये बनाइये।

उत्तर देखें

5. यूरिया के  दु र्बल एक अम्लीय क्षारकीय व्यवहार को एक रासायनिक अभिक्रिया देकर

समझाइए।

उत्तर देखें

6. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रिया के  क्रम में A तथा B को पहचान कर रासायनिक सूत्र

लिखिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_Uo6fPWqvg9Gf
https://dl.doubtnut.com/l/_Lh09IP1kpq5H
https://dl.doubtnut.com/l/_W5osQHijYXnb
https://dl.doubtnut.com/l/_TjAZ9X120PTi


 


उत्तर देखें

Cl −

O

∣ ∣

C − Cl + NH3 → A −−−→
POCl3

B

7. नाइट्रो बेन्जीन की अनुनादी संरचनाए बनाइए|

उत्तर देखें

8. ऐेनिलीन, ऐलिकल ऐमीन की तुलना में कम श्वारकीय है। एक रासायनिक अभिक्रिया देकर

समझाहए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TjAZ9X120PTi
https://dl.doubtnut.com/l/_krtnqA6fireZ
https://dl.doubtnut.com/l/_jwqm8u5Qa7bW
https://dl.doubtnut.com/l/_ohwiS185Cu8f


9. निम्नलिखित रासायनिक अभिक्रिया के  क्रम मैं A तथा B को पहचान कर रासायनिक सूत्र

लिखिए- 

उत्तर देखें

C6H5NH2 →
NaO2 +HCl
−−−−−−−→
273 − 278K

A
+C6H5NH2

−−−−−−→
OH

B

10. ऐनिलीन की अनुनानी संरचनाएं  बनाइए।

उत्तर देखें

11. ऐनिलीन जल में अतिअल्प विलेय होती है लेकिन HCl में पूर्ण विलेय होती है क्यों ?

उत्तर देखें

12. ऐनिलीन का pK, मान, ऐथेनेमीन के  px, मान से बहुत भधिक होता है, बयां

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ohwiS185Cu8f
https://dl.doubtnut.com/l/_8j35wuaSP1TH
https://dl.doubtnut.com/l/_3N52rALe78yV
https://dl.doubtnut.com/l/_d3vYvN7aC9oh
https://dl.doubtnut.com/l/_p6Mzam80hGVP


13. जलीय अवस्था में इन योगिक के  क्षारीय गुण का बढ़ता क्रम बताइये- 

उत्तर देखें

C6H5NH2, C6H5NHCl3, C6H5N(CH3)2, C6H5CH2NH2

14. जलीय अवस्था में इन योगिक के  क्षारीय गुण का बढ़ता क्रम बताइये- 

उत्तर देखें

(CH3)2NH, (C2H5)2NH, (C2H5)3N, C2H5NH2, NH3

15. जलीय अवस्था में इन योगिक के  क्षारीय गुण का बढ़ता क्रम बताइये- 

उत्तर देखें

CH3 − NH2, (CH3)3N, C6H5CH2NH2, NH3

16. ऐनिलीन, डाइफे निलऐमीन तथा ट्रा इफे निलऐमीन के  क्षारीय गुण का क्रम कारण सहित

बताइये|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_p6Mzam80hGVP
https://dl.doubtnut.com/l/_hoiady9oHabS
https://dl.doubtnut.com/l/_BGlcwvBw1ck9
https://dl.doubtnut.com/l/_SnJCjjptaCms


उत्तर देखें

17. एथिलऐमीन की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रियाएँ  बताइय- 

टिल्डेन अभिकर्मक

उत्तर देखें

18. एथिलऐमीन की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रियाएँ  बताइय- 

ग्रिगनार्ड अभिकर्मक

उत्तर देखें

19. एथिलऐमीन की निम्नलिखित के  साथ अभिक्रियाएँ  बताइय- 

फारजिन|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SnJCjjptaCms
https://dl.doubtnut.com/l/_5crDrzUZyhT6
https://dl.doubtnut.com/l/_0fCMuyE5J00u
https://dl.doubtnut.com/l/_TkDeosdWITNE


20. इन अम्ल-क्षारक अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए तथा खत्पादों के  गाम लिखिए- 

उत्तर देखें

CH3CH2CH2NH2 + HCl →

21. इन अम्ल-क्षारक अभिक्रिया को पूर्ण कीजिए तथा खत्पादों के  गाम लिखिए- 

उत्तर देखें

(C2H5)5 + HCl →

22. ऐनिलीन की बेन्जॉयल क्लोराइड के  साथ अभिक्रिया द्वारा उत्पन्न उत्पादों के  नाम लिखिए।

उत्तर देखें

23. अणु सूत्र  से प्राप्त विभिन्नर समाययवियों की संरचना लिखिए। उन समावंयवों के

आईयूपीएसी नाम लिखिए जो नाइट्रस अम्ल के  साथ क्रिया करके  नाझइट्रो जन गैस मुक्त करते

हैं।

दे खें

C3H9N

https://dl.doubtnut.com/l/_JdzYsK3Als70
https://dl.doubtnut.com/l/_QDyxNdU9Fluo
https://dl.doubtnut.com/l/_9zJfW6neW5NM
https://dl.doubtnut.com/l/_SW1dizupuZB2


उत्तर देखें

24. इलेक्ट्रा नस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं के  लिए  समूह o,p-निर्देशी तथा

सक्रियंकारी होती है क्यों ?

उत्तर देखें

−NH2

25. ऐनिलीन के  नाइट्री करण से पहले इसका ऐसिलीकरण किया जाता है, क्यों ?

उत्तर देखें

26. आप 4-नाइट्रो टॉलडन को 2 - ब्रोग्रोमोबेन्योइक अम्ल में कै से परिवर्तित करेंगे?

उत्तर देखें

27. परिवर्तन कीजिए 

3-मेथिलऐनिलीन से 3-नाइट्रो टॉलूईन

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SW1dizupuZB2
https://dl.doubtnut.com/l/_katZq1FafhN6
https://dl.doubtnut.com/l/_A7s6TLWsTu8m
https://dl.doubtnut.com/l/_8y42sjOJs1fp
https://dl.doubtnut.com/l/_WbRWQgr4183c


उत्तर देखें

28. परिवर्तन कीजिए 

ऐनिलीन से 1, 3, 5-ट्रा इब्रोमोबेन्जीन।

उत्तर देखें

29. ऐनिलीन से आयोडोबेन्जीन किस प्रकार बनाया जाता।

वीडियो उत्तर देखें

30. शुष्क बेन्जीन डाइएजोनियम क्लोराइड प्राप्त करना संभव नहीं होता है, क्यों ?

उत्तर देखें

31. इन को कै से बनाएं गे? 

m-नाइट्रो ऐनिलीन से m- क्लोरोनाइट्रो बेन्जीन।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_WbRWQgr4183c
https://dl.doubtnut.com/l/_vM3PQjNg1BuL
https://dl.doubtnut.com/l/_f0VVqAxS8eGr
https://dl.doubtnut.com/l/_oUYx4HQkQtVr
https://dl.doubtnut.com/l/_5dweI9z42mnX


उत्तर देखें

32. इन को कै से बनाएं गे? 

m-क्लोरोनाइट्रो बेल्जीन से m-ब्रोमोक्लोरोबेन्जीन|

वीडियो उत्तर देखें

33. इन यौगिकों को एनीलिन से किस प्रकार बनायेगे। 

बेन्जेमाइड|

वीडियो उत्तर देखें

34. इन यौगिकों को एनीलिन से किस प्रकार बनायेगे। 

बेन्जीलऐमिन|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5dweI9z42mnX
https://dl.doubtnut.com/l/_K4INAxb5mlxw
https://dl.doubtnut.com/l/_vvLd4foSMdGu
https://dl.doubtnut.com/l/_x5ZhzDWSNOFj


35. बेन्जीन डाइएजोनियम क्लोराइड से निम्नलिखित यौगिकों को किस प्रकार बनाया जाता है ?

समीकरण दीजिए। 

डाइफे निल|

उत्तर देखें

36. बेन्जीन डाइएजोनियम क्लोराइड से निम्नलिखित यौगिकों को किस प्रकार बनाया जाता है ?

समीकरण दीजिए। 

ऐनिलीन|

उत्तर देखें

37. किसी ऐल्किल हैलाइड से एक कार्बन अधिक शुद्ध प्राथमिक ऐमीन किस प्रकार बनाया

जाता है ? के वल समीकरण लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_3ZIReissr772
https://dl.doubtnut.com/l/_JUoAMPiSe3eI
https://dl.doubtnut.com/l/_aRTAjm4Ddx3r


38. एथेनॉल से मैथेनैमीन बनाने क्रा अभिक्रिया अनुक्रम लिखिए।

उत्तर देखें

39. एथेनमीन से मेथेनॉयल क्लोराडड किस प्रकार बनाया जाता है ?

उत्तर देखें

40. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

(CH3)2CHNH2

41. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

CH3(CH2)2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_NgGEVNCnXnbR
https://dl.doubtnut.com/l/_aZgRfoto3NXs
https://dl.doubtnut.com/l/_5weG0drNB0Z6
https://dl.doubtnut.com/l/_G32SykYMhKs3
https://dl.doubtnut.com/l/_5BQBTRmIy2uv


42. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

CH3NHCH(CH3)2

43. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

(CH3)3CNH2

44. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

C6H5NHCH3

45. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए। 

उत्तर देखें

(CH3CH2)2NCH3

https://dl.doubtnut.com/l/_5BQBTRmIy2uv
https://dl.doubtnut.com/l/_q9gJ59mIaErR
https://dl.doubtnut.com/l/_pCaNuWNRp734
https://dl.doubtnut.com/l/_t5SZU64TdLli


उत्तर देखें

46. इन योगिकी का प्रा्थमिक, द्वितीयक एवं वृतीयक ऐमसीमी में वर्गीकृ त कीजिए तथा इनके

आईयुरपीएसी नाम लिखिए।  

उत्तर देखें

m − BrC6H4NH2  या 

47. इन युगलों के  यौगिकों में विभेद के  लिए एक रासायनिक परीक्षण दीजिए- 

मेथिलऐमीन एवं डाइमेथिलऐमीन

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_t5SZU64TdLli
https://dl.doubtnut.com/l/_hfgAf8rCKz96
https://dl.doubtnut.com/l/_KM49u3ns5fyU


48. इन युगलों के  यौगिकों में विभेद के  लिए एक रासायनिक परीक्षण दीजिए- 

द्वितीयक एवं तृतीयक ऐमीन

उत्तर देखें

49. इन युगलों के  यौगिकों में विभेद के  लिए एक रासायनिक परीक्षण दीजिए- 

ऐथिलऐमीन एवं ऐनिलीन

उत्तर देखें

50. इन युगलों के  यौगिकों में विभेद के  लिए एक रासायनिक परीक्षण दीजिए- 

ऐनिलीन एवं N- मेथिलऐनिलीन।

उत्तर देखें

51. इन के  कारण बताइए- 

ऐथिलऐमीन जल में विलेय है जबकि ऐनिलीन नहीं।

https://dl.doubtnut.com/l/_KM49u3ns5fyU
https://dl.doubtnut.com/l/_Jg7ksyjRHQVn
https://dl.doubtnut.com/l/_XryxsZv9sJhg
https://dl.doubtnut.com/l/_r4dJWFj0Qbus
https://dl.doubtnut.com/l/_jYKDiUEGln5p


उत्तर देखें

52. यद्यपि ऐमीनो समूह इलेक्ट्रॉ नस्नेही प्रतिस्थापन अभिक्रियाओं में आ्थों एवं पैरा निर्देशक होता

है फिर भी ऐनिलीन नाइट्रो करण द्वारा अथेष्य मात्रा में मेटानाइोरेनीलीन देती है।

उत्तर देखें

53. एनिलीन फ्रिडल क़ाफ्टूस अभिक्रिया प्रदर्शित नहीं करती।

उत्तर देखें

54. प्राथमिक ऐमीन बनाने के  लिए गेब्रिएल थेलिमाइड संश्लेषण को प्राथमिकता दी जाती है।

उत्तर देखें

55. इन को क्रम में लिखिए 

 मान के  घटते क्रम में- 
pKb

https://dl.doubtnut.com/l/_jYKDiUEGln5p
https://dl.doubtnut.com/l/_XMz6Oyh2WM1v
https://dl.doubtnut.com/l/_qqOfiOG1DJiu
https://dl.doubtnut.com/l/_sNN6abDZj4jH
https://dl.doubtnut.com/l/_xFfC387bsTzI


उत्तर देखें

C2H5NH2, C5H5NHCH3, (C2H5)2  एव C6H5NH2

56. इन को क्रम में लिखिए 

क्षारीय प्रबलता के  घटते क्रम में- 

उत्तर देखें

C6H5NH2, C6H5N(CH3)2, (C2H5)2  एव CH3NH2

57. इन को क्रम में लिखिए 

क्षारकीय प्रबलता के  बड़त कम में- 

(a) एनीलिन, पैरा-नाइट्रो ऐनिलिन एव पैरा-टालूडीन 

(b) 

उत्तर देखें

C6H5NH2, C6H5NHCH3, C6H5CH2NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_xFfC387bsTzI
https://dl.doubtnut.com/l/_ldkCJACPz8ga
https://dl.doubtnut.com/l/_AbSkcINQWoX7


58. इन को क्रम में लिखिए 

गैस अवस्था में घटते हुए क्षारकीय प्रबलता के  घटते क्रम में- 

उत्तर देखें

C2H5NH2, (C2H5)2NH, (C2H5)3  एव NH3

59. इन को क्रम में लिखिए 

क्वथनांक के  बढ़ते क्रम में- 

उत्तर देखें

C2H5OH, (CH3)2NH, C2H5NH2

60. इन को क्रम में लिखिए 

जल में विलेयता के  बढ़ते क्रम में- 

उत्तर देखें

C6H5NH2, (C2H5)2NH, C2H5NH2

https://dl.doubtnut.com/l/_GrycmTAikDG6
https://dl.doubtnut.com/l/_Uqv7QxONLBHV
https://dl.doubtnut.com/l/_WHEZFgrl0973


61. इन्हे आप कै से परिवर्तित करेंगे- 

एथेनाइक अम्ल को मेथिलमीन में

वीडियो उत्तर देखें

62. इन्हे आप कै से परिवर्तित करेंगे- 

एथेनेमिन को मथेनेमिन में

उत्तर देखें

63. इन्हे आप कै से परिवर्तित करेंगे- 

मथेनेमिन को एथेनेमिन में

उत्तर देखें

64. इन्हे आप कै से परिवर्तित करेंगे- 

प्रोपेनाइक अम्ल को एथेनाइक अम्ल में?

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HWmUJcObrjpw
https://dl.doubtnut.com/l/_9dHPI11kz9CC
https://dl.doubtnut.com/l/_SNPJCQZIP6O8
https://dl.doubtnut.com/l/_7FvQieVNotSf


उत्तर देखें

65. प्राथमिक, द्वितीयक एवं तृतीयक एमीनो की पहचान की विधि का वर्णन कीजिए| इन

अभिक्रियाओं रसायनिक समीकरण भी लिखिए |

उत्तर देखें

66. इन पर लघु टिपणी लिखिए- 

डाइऐजोटीकरण|

वीडियो उत्तर देखें

67. इन पर लघु टिपणी लिखिए- 

हॉफमान क्रोमेमाइड अभिक्रिया|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7FvQieVNotSf
https://dl.doubtnut.com/l/_ec6fhVzwWh58
https://dl.doubtnut.com/l/_qBpbwV2KOFxk
https://dl.doubtnut.com/l/_BPAOseqg7Yi2


68. इन पर लघु टिपणी लिखिए- 

युग्मन अभिक्रिया|

उत्तर देखें

69. इन परिवर्तन पूर्ण कीजिए- 

नाइट्रो  बेन्जीन से बेन्जोइक अम्ल

उत्तर देखें

70. इन परिवर्तन पूर्ण कीजिए- 

बेन्जीन से m-ब्रीमोफ़ीनॉल

उत्तर देखें

71. इन परिवर्तन पूर्ण कीजिए- 

ऐनिलीन से 2,4 ,6 - ट्रा इब्रोमोफ्लुओरोबेन्जीन

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_HlyoGMtiV43Q
https://dl.doubtnut.com/l/_fA6BRcz2PAIl
https://dl.doubtnut.com/l/_OQo8uYzzFzZq
https://dl.doubtnut.com/l/_OFMOgeG0RrMW


उत्तर देखें

72. इन परिवर्तन पूर्ण कीजिए- 

बेंजमाइड से टालूइन|

वीडियो उत्तर देखें

73. इन परिवर्तन पूर्ण कीजिए- 

ऐनिलीन से बेंजाइल एल्कोहॉल|

वीडियो उत्तर देखें

74. इन अभिक्रियाओं में A,B तथा C की संरचना दीजिये - 

उत्तर देखें

C6H5N2Cl
CuCN
−−−→ A

H2

−−−→ B
NH3
−−→

Δ
C

∅

H +

https://dl.doubtnut.com/l/_OFMOgeG0RrMW
https://dl.doubtnut.com/l/_K9Nhzl4iRjrc
https://dl.doubtnut.com/l/_cVr5IrdOXL36
https://dl.doubtnut.com/l/_PyRg2Lo6EbfQ


75. इन अभिक्रियाओं में A,B तथा C की संरचना दीजिये - 

उत्तर देखें

C6H5NO2

Fe /HCl
−−−−→ A

NaNO2 +HCl
−−−−−−−−→

273K
B

H2

−−−→
Δ

C

∅

H +

76. इन अभिक्रियाओं में A,B तथा C की संरचना दीजिये - 

उत्तर देखें

CH3COOH
NH3
−−→

Δ
A

NaOBr
−−−→ B

NaNO2 /HCl
−−−−−−−→ C

77. एक ऐरोमैटिक यौगिक 'A' जलीय अमोनिया के  साथ गरम करने पर यौगिक 'B' बनाता है

जिसे  एवं KOH के  साथ गरम करने पर अणु सूत्र  युक्त थीगिक 'C ' बनाता है।

यौगिक A, B एवं C की संरचना एवं इनके  आईयूपीएसी नाम लिखिए|

उत्तर देखें

Br2 C6H7N

https://dl.doubtnut.com/l/_oeZsqr5smht4
https://dl.doubtnut.com/l/_MEV8ARPvK2N0
https://dl.doubtnut.com/l/_qqUMgFzvGsJd


78. इन अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5N2Cl + H3PO2 + H2O →

79. इन अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिये- 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5N2Cl + C2H5OH →

80. इन अभिक्रियाओं को पूर्ण कीजिये- 

उत्तर देखें

C6H5N2Cl
( i )HBF4

−−−−−−−−−−−−−−−→
( ii )NaNO2 /Cu , trianl≥

81. ऐसेमैटिक प्राथमिक ऐमीन को गैब्रिएल शथैलिमाइड संश्लेषण से क्यों नहीं बनाया जा सकता

?

https://dl.doubtnut.com/l/_Ikt6HbkQYvSS
https://dl.doubtnut.com/l/_4Kx7ifjoAUqV
https://dl.doubtnut.com/l/_BfEA4gzD4c84
https://dl.doubtnut.com/l/_F9rzXTZzaqj3


उत्तर देखें

82. इन परिवर्तन के  लिए आवशयक समीकरण दीजिये- 

एथेनेल से मेथिल ऐमीन

वीडियो उत्तर देखें

83. इन परिवर्तन के  लिए आवशयक समीकरण दीजिये- 

एथेनॉयल क्लोराइड से मेथेनेमिन|

वीडियो उत्तर देखें

84. इन परिवर्तन के  लिए आवशयक समीकरण दीजिये- 

एथेनाइकअम्ल से प्रोपेन-1-ऐमिन|

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_F9rzXTZzaqj3
https://dl.doubtnut.com/l/_SszVV4lBL3Ba
https://dl.doubtnut.com/l/_V76NY8q3JrAr
https://dl.doubtnut.com/l/_zTHsTea8oI3i


85. ऐथेनेमीन जल में पूर्ण विलेय है, जबकि बेन्जीनेमीन (ऐनिलीन) जल में लगभग अविलेय है,

क्यों?

उत्तर देखें

86. ऐलुमिना की उपस्थिति में एथेनॉल के  आधिक्य की क्रिया अमोनिया के  साथ कराने पर प्राप्त

उत्पाद बताइए।

उत्तर देखें

87.  से मेथिल ऐमीन किस प्रकार बनाया जाता है?

वीडियो उत्तर देखें

CH3 − MgCI

88. इन विधियों से प्राथमिक ऐमीन बनाने की अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए- 

एल्किल आइसासायनाइड़े का जल अपघटन|

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NNROVesQWoTg
https://dl.doubtnut.com/l/_kBYKzemnfexC
https://dl.doubtnut.com/l/_1I3EeGctd4z4
https://dl.doubtnut.com/l/_NJ26iB3jBTz0


89. इन विधियों से प्राथमिक ऐमीन बनाने की अभिक्रियाओं के  समीकरण लिखिए- 

कार्बोनिल यौगिकों का अपचयन ऐमीनीकरण|

उत्तर देखें

90. एथिलऐमिन क्षारीय होती है जबकि एसिटेमाइड उभयधर्मी होता है, इसका कारन बताइये।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_NJ26iB3jBTz0
https://dl.doubtnut.com/l/_15YUBWRFhOXg
https://dl.doubtnut.com/l/_03UO1CVc0X7l


91. साइक्लोहेक्सेनैमीन

 बेंजीनेमीन 

https://dl.doubtnut.com/l/_gxyBStdUAuhQ


 की तुलना में

अधिक क्षारीय होती है, क्यों ?

उत्तर देखें

92. मेथिलमीन की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिए- 

उत्तर देखें

HAuCl4

https://dl.doubtnut.com/l/_gxyBStdUAuhQ
https://dl.doubtnut.com/l/_asqt6nYGfzaZ


93. मेथिलमीन की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिए- 

उत्तर देखें

H2PtCl6

94. मेथिलमीन की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

CH3COCl

95. मेथिलमीन की इन के  साथ अभिक्रिया दीजिए- 

वीडियो उत्तर देखें

C6H5COCl

96. एनीलिन से o-ब्रोमोएनिलिन तथा p-ब्रोमोएनिलिन किस प्रकार बनाया जाता है? समझाइय।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BTtqcptOxXnz
https://dl.doubtnut.com/l/_tDvH5nYUV0ph
https://dl.doubtnut.com/l/_q0xccgKi3J1s
https://dl.doubtnut.com/l/_D7XIWsFMnfsj


97. नाइट्रो बेंजीन को बेंजीन में रूपांतरित कीजिये।

वीडियो उत्तर देखें

98. p-एमीनोटालूंइन से 2-ब्रोम-4- मैथिल एनीलिन बनाने के  लिए आव्यशयक अभिक्रिया

अनुक्रम बताइये।

उत्तर देखें

99. ऐमीनो के  बनाने की वे कौनसी विधियाँ हैं जिनसे ऐनिलीन नहीं बनायी जा सकती

उत्तर देखें

100. अणुसूत्र  युक्त दो समावयवी A तथा B की  के  साथ क्रिया से यौगिक

C तथा D बनाते हैं। C का ऑक्सीकरण मुश्किल से होता है लेकिन यह शीध्रता से ल्युकास

C4H11N HNO2

https://dl.doubtnut.com/l/_D7XIWsFMnfsj
https://dl.doubtnut.com/l/_nAE5bbB5RIun
https://dl.doubtnut.com/l/_zMXOxzJdVkKK
https://dl.doubtnut.com/l/_UaePgC8vqX3b
https://dl.doubtnut.com/l/_YnZk0kSlyWZS


अभिकर्मक से किया करता है जबकि D की ल्युकास अभिकर्मक से क्रिया 5 मिनट में होती है

तथा यह हैलोफॉर्म अभिक्रिया भी देता है। तो A, B, C तथा D की पहचान कीजिए|

उत्तर देखें

101. आप इन परिवर्तन किस प्रकार करेगें- 

मथिल ऐल्कोहॉल से एथिल ऐमिन|

वीडियो उत्तर देखें

102. आप इन परिवर्तन किस प्रकार करेगें- 

एथ्रेनडिक अम्ल मे ए्थेनमीन|

उत्तर देखें

103. बेन्जीन से फिनिल आइसोसायनाइड किस प्रकार बनाया जाता है आव्यशयक अभिकिर्या

अनुक्रम लिखिए।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YnZk0kSlyWZS
https://dl.doubtnut.com/l/_7cO2OtGwgyo1
https://dl.doubtnut.com/l/_497EvcoxcZF2
https://dl.doubtnut.com/l/_L2NqmlI2ZgSo


104. निम्नलिखित अभिक्रिया अनुक्रम में तथा को पहेचानीय एव प्रयुक्त दोनों अभिक्रियाओं के

नाम भी लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

R − CONH2

Br2 /NaOH

−−−−−−→ X
CHCl3 /KOH ( एल्को )
−−−−−−−−−−−−→ Y

105. इन की संरचना लिखिए- 

प्रोप-2-ईन-1-ऐमिन

उत्तर देखें

106. इन की संरचना लिखिए- 

N-मैथिल एथेनेमिन

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L2NqmlI2ZgSo
https://dl.doubtnut.com/l/_aRkhg9M1lSgX
https://dl.doubtnut.com/l/_WidNfDGcNKLD
https://dl.doubtnut.com/l/_2F9ViZPlTXiP


107. इन की संरचना लिखिए- 

2-ऐमिनो टालुइन

उत्तर देखें

108. इन अभिक्रियाओं के  मुख्य उत्पाद लिखिए। 

वीडियो उत्तर देखें

109. इन अभिक्रियाओं के  मुख्य उत्पाद लिखिए। 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0n1g4lBYY0ZP
https://dl.doubtnut.com/l/_TFSKRciqLsZZ
https://dl.doubtnut.com/l/_8MrTjDLkAPp0


110. इन परिवर्तन किस प्रकार करेंगे? समीकरण दीजिये। 

नाइट्रो बेंजीन से एनीलिन|

वीडियो उत्तर देखें

111. इन परिवर्तन किस प्रकार करेंगे? समीकरण दीजिये। 

एथेनाइक अम्ल से मेथेनेमिन|

उत्तर देखें

112. इन परिवर्तन किस प्रकार करेंगे? समीकरण दीजिये। 

एनीलिन से फे नीलेथेनेमाइड।

उत्तर देखें

113. (I) ऐलीफै टिक एवं (ii) ऐरोमैटिक प्राथमिक एम्रीनो की नाइटूस अम्ल से अभिक्रियाएँ

लिखिए।

दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_Vpkv0ZksgpS4
https://dl.doubtnut.com/l/_L5d2oH4Fnq4U
https://dl.doubtnut.com/l/_ZNfiqULVkGib
https://dl.doubtnut.com/l/_QsEf4STXbs12


उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QsEf4STXbs12

